Rachunek Prawdopodobienstwa i Statystyka - Zestaw 6
Informatyka stosowana, wszystkie grupy

1. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y) ma rozklad podany w tabeli:

ye /x| 3.0 | 3.5 | 40 | 45 | 5.0

3.0 ]0.16 | 0.00 | 0.00 | 0.00 | 0.00
3.5 0.12 { 0.04 | 0.00 | 0.00 | 0.00
4.0 |0.08|0.08|0.08|0.00]|0.00
4.5 0.00 | 0.12 | 0.06 | 0.05 | 0.04
5.0 10.00|0.00|0.01|0.080.08

gdzie X jest srednig ocen w sesji egzaminacyjnej w semestrze 11 dla losowo wybranego
studenta , zag Y jest srednig ocen tego studenta w sesji egzaminacyjnej w semestrze
IV. Oblicz wspdlczynnik korelacji zmiennych losowych.

2. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y) ma rozklad podany w tabeli:

e /x| 8 9 10 11

1.20 | 0.10 | 0.04 | 0.00 | 0.00
1.25 | 0.05 ] 0.11 | 0.20 | 0.00
1.30 | 0.00 | 0.10 | 0.15 | 0.10
1.35 {0.00] ? |0.05]0.10

gdzie X to staz pracy (w miesigcach) losowo wybranego studenta informatyki pracujgcego
w pewnej firmie za$ Y to zarobki ( w tysigcach ) tego studenta.

a)Podaj P(X=11, Y=1,3)

b)Oblicz P(X=9, Y=1,35)

¢)Oblicz wspétezynnik korelacji migdzy zmiennymi X iY.

3. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y) ma rozkltad jednorodny w obszarze D={(x,y):
0<z <2 0<y<2—uz}. Prosze obliczy¢ wspdlezynnik korelacji zmiennych X i
Y.

4. Zmienna losowa X ma rozklad jednorodny w przedziale (0,1), zad Y = X* k > 0.
Prosze policzy¢ kowariancje oraz wspotczynnik korelacji tych zmiennych.

5. W urnie znajduje sie N=20 kul, w tym M=5 kul bialych. Niech zmienne losowe X i
Y przyjmuja wartosci rowne liczbie wyjetych kul biatych, odpowiednio w pierwszym
oraz drugim, bezzwrotnym losowaniu kuli z urny (tzn. przyjmuja one wartosci 1
w przypadku wylosowania kuli biatej, natomiast 0 w przypadku wylosowania kuli,
ktéra nie jest biala). Wyznaczy¢ rozklad zmiennej losowej (X,Y) oraz obliczyé
wspotcezynnik korelacji. Porownac¢ wyniki, przyjmujac N=100, M=25, oraz N=1000,
M=250. Zinterpretowac¢ uzyskane wyniki.



6. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y) ma laczna funkcje gestosci prawdopodo-
bienstwa fxy(z,y). Udowodnij, ze funkcja gestosci prawdopodobietistwa zmiennej
losowej Z=X+Y dana jest wzorem

+o00
fz(z) = fxy(z,z —x)dx .

—0o0

7. Policzy¢ gestos¢ prawdopodobienstwa zmiennej losowej bedacej suma niezaleznych
zmiennych losowych X i X, o rozktadach normalnych N(my, 0%) i N(my, 03). Wska-
zowka: mozna skorzystac z wynikow poprzedniego zadania.



